



1月30日大

年三十晚上6点左右,下了班的人们纷纷迎着寒风,急匆匆赶着回家过个团圆年,但路上不少橘黄色的身影仍在一手推着三轮车,一手拿着扫帚清扫着……



又污染又扰民 年三十的鞭炮没少放

一片一片扫,一车一车运,环卫工忙活了大半夜

最怕过年,年年忙得没三十

当日下午5点,市中区解放路上不少店面都已暂停营业,只留下一地鞭炮皮。60多岁的环卫工人王师傅说:“这条路上商户比较多,年前基本上都会在门前放挂鞭炮,有的还放好几挂,那鞭炮皮就随着大风到处飘,我们只能一点一点地扫,再一趟一趟地往垃圾站运。”

王师傅说,他干环卫工作有几年了,每天早上4点不到就得起床,平日里一般到晚上7点多就能扫完,可每到逢年过节或者是遇到人家办红白事时就至少得到晚上10点左右才能清扫干净,今年的情况似乎比去年还要严重些。他们夏天天热没地方避暑,冬天天冷也不能烤火取暖,手指冻得拿不住扫帚了也得继续打扫。老伴身体不好,家里的开销主要靠他微薄的收入,所以,就算再苦再累,他也得坚持下去。“这一年,最怕放炮,经常

是东边扫完西边放,西边刚扫干净东边又开始放。”王师傅无奈地说。

晚上6点半左右,路上的行人已经寥寥无几,不少市民都已在家中与亲人团聚,准备吃团圆饭,而在市中区马庄市场附近,王师傅依旧在和老伴一起清扫路面,她走在前面将一堆堆鞭炮皮扫到一起,老伴再推着三轮车往车里装。尽管两个人一起协作清扫,但还是抵不过街上商户们燃放鞭炮的速度。王师傅的老伴说:“这条路上放鞭炮的人太多了,今天不帮她扫的话估计年三十都不用过了!往年除夕都得忙到晚上10点多,以前垃圾可以运到附近的中转站,但现在必需拉到华山路的垃圾中转站才可以。”王师傅的老伴正说着,旁边又有一商户开始往树上挂鞭炮,王师傅赶紧去请求他不要再放了。

市中区振华社区一垃圾站旁边,两名环

卫所的工作人员正在协助一名年纪较大的环卫工人将垃圾装上车。其中一位工作人员介绍说:“现在不光是在马路上,就连小区里的鞭炮皮也必需清扫干净,其实,小区里的鞭炮皮远比马路上的要多很多。这不仅增加了我们的工作量,还增加了工作难度。”一旁的环卫工人表示,年前打扫小区往往是最痛苦的,因为不少家庭都喜欢年前来个“大扫除”,有用的、没用的都会丢掉,有时候得拉上好几车才能处理干净。

谈及新年愿望,不少环卫工人表示:“最好可以增加点薪酬,提高些待遇,因为这工作风吹日晒的,而且在马路边上清扫也有点危险。其实,我们更希望过年期间广大市民可以少放点鞭炮,这样我们就能早点儿回到家,一家人一起包饺子、吃团圆饭、看春晚了!”



市民建议: 圈地燃放或以 电子烟花爆竹替代

正在读大三的张同学表示,这个寒假挺“热闹”,每年冬天大街上都有好多卖烟花爆竹的商贩,而围满他们摊位的大多数都是初中生和小学生,学生们放烟花爆竹最多的场所往往是在自己居住的小区。大过年的一来小区内人多车多,燃放安全隐患太大,二来还影响周边居民休息。“我小时候在春节也喜欢和邻居家的孩子一起到楼前楼后燃放烟花爆竹,所以没资格指责现在的孩子们,再说爱玩爱闹本来就是小孩子的天性,如果剥夺了他们的权利,也有点于心不忍。但希望相关部门能够安排一个专门的场所给爱放烟花爆竹的孩子们,并由专人指导、看管,这样不仅让家长放心,还可以方便处理燃放烟花爆竹后产生的垃圾,更可以营造一个良好的春节氛围,减少邻里之间的摩擦。”

家住滕州市的刘女士表示:“现在网上有很多卖电子烟花爆竹的商家,价格从15元到上百元不等,虽然高档的电子烟花爆竹明显比火药烟花爆竹昂贵,但是我们老百姓家里买一些普通的电子烟花爆竹就好了,不仅不会对环境造成污染、对人身造成伤害,而且还能重复利用,也丝毫不会减少过年期间的热闹氛围。今年我家里就没有燃放传统的烟花爆竹,而是提前订购了这种产品,家人也都很赞成我的做法。”

薛城区某商户胡女士称:“往年我也喜欢在自家和店门口放两挂鞭炮,其实也就是想图个吉利,一般我们都会选择初六或者初八开张,开张的时候还会放更多的鞭炮。但是今年明显感觉到薛城区的空气质量大不如前,又看到了其他地方关于春节期间燃放烟花爆竹导致空气质量下滑的报道,所以今年店面重新营业的时候我就不打算放鞭炮了,我也会和周边的商户商量一下,让大家携手营造一个良好的环境。”

(特约记者 张敬宇 文/图)

气氛太“热烈”,影响休息还不安全

家住光明广场附近的马先生谈及春节不免有些无奈地说:“每年这时候都会在家里守岁,可熬夜到凌晨准备休息时,小区里此起彼伏的鞭炮声就开始响起来了,窗户都关上也能听得清清楚楚的。而且,现在已经不仅仅是爆竹声声辞旧岁了,还有小区里不绝于耳的汽车报警器声和左邻右舍家里受惊吓的狗叫声,这还咋睡?过年的时候,我们小区里不少老人的子女都会来探望,院子里早已车满为患,而有些居民喜欢晚上看完春晚,临睡前从窗口处放一挂鞭炮,这万一伤

着人或者炸着车都不好吧,真希望邻居们可以相互体谅一下。”

市民孙先生也表示,每年春节都是他最担惊受怕的时候,他上小学三年级的儿子特别喜欢跟小伙伴们一起放鞭炮、玩焰火。一般他只让儿子在自己家楼下燃放鞭炮,这样他还能时不时地透过窗户向下看看儿子是不是安全。“之前从《枣庄晚报》上得知滕州那边的已经组织中小学生一起学习如何安全燃放烟花爆竹,但是因为年底工作忙一直没时间带他过去,自己又不懂行,只能多花点

时间盯着了。”

由于工作原因春节期间也正常上班的郑先生则表示,自己所住的小区除夕夜里的鞭炮声一直持续到凌晨两三点钟,然而早上还没睡醒,五六点钟就又有早起的居民开始“争头彩”了。“每年春节,噼里啪啦的鞭炮声都会严重影响我的睡眠,不仅三十,一直到十五都有人放鞭炮,而且都是好几千响的那种,基本上一晚上得被吵醒三四次,根本别想睡个安稳觉。”郑先生愤愤地说道。

市环保部门工作人员表示,虽然大年初三袭来的寒潮在一定程度上缓解了雾霾天气,但是想凭借自然因素消除雾霾的可能性太小,我市环境以及空气质量的好转归根结底还是需要全体市民的共同努力。虽然现在并没有出台相应的法律规范强制要求不能燃放烟花爆竹,但是因为燃放它们所产生的有害物质已经伤害到了我们每一位市民。

市环保部门工作人员表示,虽然大年初三袭来的寒潮在一定程度上缓解了雾霾天气,但是想凭借自然因素消除雾霾的可能性太小,我市环境以及空气质量的好转归根结底还是需要全体市民的共同努力。虽然现在并没有出台相应的法律规范强制要求不能燃放烟花爆竹,但是因为燃放它们所产生的有害物质已经伤害到了我们每一位市民。

相关链接:

北京市环保监测中心监测数据显示,“破五”燃放对该市空气质量仍然产生了直接影响,但相比前两年PM2.5浓度下降了不少。据统计,截至目前,今年春节期间北京烟花爆竹销售量为19.5万箱,比去年同期下降37.7%。

1月26日,北京市委办公厅、市政府办公厅发出通知,要求春节期间全市党员、干部带头并引导亲属不放、少放烟花爆竹,呼吁广大市民少放、不放烟花爆竹。1月28日,北京市政府根据《北京市空气重污染应急预案(试行)》,下发《关于空气重污染橙色红色预警期间禁止燃放烟花爆竹的通告》,决定在空气重污染预警一级(红色)或二级(橙色)期间采取临时管理措施,该市行政区域内全天禁止燃放烟花爆竹,批发企业暂停向烟花爆竹零售网点配送烟花爆竹,零售网点暂停销售烟花爆竹。